
（注）この科目には，選択問題があります。
（�ページ参照。）

第1問 （必答問題）

次の問い（問1～5）に答えよ。

〔解答番号 1 ～ 5 〕（配点 25）

問1 図�のように，質量がMで長さが�lの一様な棒の

端点 Aに軽い糸で物体をつなぎ，端点 Aから lだけ離れ

た点 Oで棒をつるすと，棒は水平に静止した。このと

き，物体の質量mを表す式として正しいものを，後の

�～�のうちから一つ選べ。m＝ 1
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問2 紙面に垂直で十分に長い直線導線 A，Bに，紙面の表

から裏に向かって同じ大きさの電流を流した。紙面内で

の磁力線の様子を表す図として最も適当なものを，次の

�～�のうちから一つ選べ。ただし，磁力線の向きを表す

矢印は省略してある。 2
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（下 書 き 用 紙）

物理の試験問題は次に続く。
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問3 図�のように，入口 Aから音を入れ，経路 ABCを

通った音と経路 ADCを通った音が干渉した音を出口 Cで

聞く装置（クインケ管）がある。経路 ADCの長さは管 D

を出し入れして変化させることができる。はじめに，A

から一定の振動数の音を入れながら管 Dの位置を調整し

て，Cで聞く音が最小となるようにした。その状態から管

Dをゆっくりと引き出すと，Cで聞く音は大きくなったの

ち小さくなり，管 Dをはじめに調整した位置から長さ L

だけ引き出したとき再び最小となった。ただし，管 Dを

Lだけ引き出すと，経路 ADCの長さは引き出す前より�

Lだけ長くなる。音の波長 λを表す式として最も適当なも

のを，後の�～�のうちから一つ選べ。λ＝ 3

―12― （3171―12）



L
A

B

C

D

音

図�

� L
�

� L
�

� L

� �L

� �L

―13― （3171―13）



問4 次の文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる数値の

組合せとして最も適当なものを，後の�～�のうちから一

つ選べ。 4

ピストンのついたシリンダー内に単原子分子の理想気体

が閉じ込められている。この気体の絶対温度を一定に保っ

て体積を ア 倍にすると，圧力は �� 倍になる。

一方，この気体の圧力を一定に保って絶対温度を �� 倍

にすると，体積は イ 倍になり，気体の内部エネル

ギーは ウ 倍になる。
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問5 図�のように，なめらかな水平面上を右向きに速さ v

で運動する質量�mの小球 Aが，小球 Aと逆向きに速さ

�vで運動する質量mの小球 Bと点 Oで衝突した。衝突

後，小球 Aの速度の向きは水平面内で45°変化した。

衝突後の小球 Bの速度の向きとして最も適当なものを，

後の�～�のうちから一つ選べ。ただし，�～�の矢印は

水平面上にあり，�の左の破線は衝突前の小球 Aの軌跡

を示している。 5
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